

PARLE

PARLE

Happy Happy Choco-Chip Cookies



सप्टेंबर २०२४

श्रावण / भाद्रपद  
शके १९४६

कालनिर्णय



० अधिक शास्त्रार्थे मागौल वाजस पाहा.

र	श्रावण कृ. १४ शिवरात्री आदित्य पूजन पर्युषण पर्वारंभ (पंचमी पक्ष) - जैन अहिल्याबाई होळकर पुण्यतिथी (तिथीप्रमाणे) अण्णामहाराज (घाण्डेशास्त्री) जन्मोत्सव - इंदौर अमावास्या प्रारंभ उ.रात्री ०५.२१	भाद्रपद शु. ५ ऋषिपंचमी गजानन महाराज पुण्यतिथी-शेगांव कलावतीदेवी जयंती-बेळगाव जैन संवत्सरी (पंचमी पक्ष)	शुभ दिवस (दु.३.२९प.)	भाद्रपद शु. १२ मदन महाराज यात्रा-फुलआमला नांदगाव (अमरावती) गुलाबराव महाराज पुण्यतिथी-माधान (अमरावती) प्रदोष वामन जयंती श्रवणोपवास	शुभ दिवस	भाद्रपद कृ. ५ पंचमी श्राद्ध विषुवदिन	भाद्रपद कृ. १२ द्विदशी श्राद्ध मघा श्राद्ध -संन्यासिजनांचा महालय भाऊसाहेब महाराज अर्थाचित पुण्यतिथी -नागपूर	शुभ दिवस (साय.४.४७प.)
	रविवार	श्रावण अमावास्या दर्श अमावास्या सोमवती अमावास्या पोळा पिठोरी अमावास्या मातृदिन गहिनीनाथ यात्रा-औरंगाबाद ज्ञानेश्वर शिंगणापूर अभिवेक श्रावणी सोमवार शिवपूजन शिवामृत : सातू	भाद्रपद शु. ६ सूर्यपष्टी	शुभ दिवस	भाद्रपद शु. १३ ईद-ए-मिलाद	शुभ दिवस	भाद्रपद कृ. ६ षष्ठी श्राद्ध सपत्नी श्राद्ध श्रीज्ञानेश्वरी जयंती सती जानकीमाता पुण्यतिथी-काटोल (नागपूर)	भाद्रपद कृ. १३ सोमप्रदोष शिवरात्री त्रयोदशी श्राद्ध माधवराव महाराज पुण्यतिथी-पाटणबोरी (यवतमाळ)
सोमवार	श्रावण अमावास्या मंगलागौरी पूजन	भाद्रपद शु. ७ ज्येष्ठागौरी आवाहन रात्री ०८.०२ पर्यंत	शुभ दिवस (रात्री ०८.०२प.)	भाद्रपद शु. १४ प्रौष्ठपदी पौर्णिमा अनंत चतुर्दशी	शुभ दिवस (सं.११.४४प.)	भाद्रपद कृ. ७ कालाष्टमी अष्टमी श्राद्ध मध्याष्टमी श्राद्ध दत्तगौर महाराज पुण्यतिथी-हिवरा संगम (पुसद)		
मंगळवार	अमावास्या समाप्ती सकाळी ०७.२४	भाद्रपद शु. ८ ज्येष्ठागौरी पूजन महर्षी दधीची जयंती	शुभ दिवस	पौर्णिमा प्रारंभ सकाळी ११.४४	शुभ दिवस	भाद्रपद कृ. ८ अविधवा नवमी नवमी श्राद्ध		
बुधवार	भाद्रपद शु. १ भाद्रपद मासारंभ चंद्रदर्शन अमरदासबाबा पुण्यतिथी-रिसोड (वाशिम)	शुभ दिवस	भाद्रपद शु. ९ दुर्गाष्टमी ज्येष्ठागौरी पूजन महर्षी दधीची जयंती	भाद्रपद पौर्णिमा / भाद्रपद कृ. १ संन्यासिजनांचा चातुर्मास्य समाप्ती महालयारंभ भागवत सप्ताह समाप्ती खंडग्रास चंद्रग्रहण (भारतातून दिसणार नसल्यामुळे वेधादि नियम पाळू नयेत.) प्रतिपदा श्राद्ध *	शुभ दिवस	भाद्रपद कृ. ९ गुरुपुण्यामृतयोग रात्री ११.३२ पासून दुसऱ्या दिवशी (शुक्रवारी) सकाळी ०६.०६ पर्यंत सच्चिदानंद स्वामी पुण्यतिथी-रावेर (जळगाव) दशमी श्राद्ध सूर्याचा हस्त नक्षत्रप्रवेश वाहन : मोर *		
गुरुवार	भाद्रपद शु. २ चांगदेव राऊळ जयंती-पैठण मुस्लिम रबिलावल मासारंभ शांतीसागर महाराज पुण्यतिथी -कुथलगिरी (बीड) सामश्रावणी चक्रधरस्वामी जयंती शिक्षक दिन	शुभ दिवस	भाद्रपद शु. १० अदु-ख नवमी भागवत सप्ताहारंभ ज्येष्ठागौरी विसर्जन रात्री ०९.५१ पर्यंत श्रीचंद्र जयंती उदासी सां. महोत्सव -वाशिम दोरक धारण	शुभ दिवस	भाद्रपद कृ. २ द्वितीया श्राद्ध	भाद्रपद कृ. १० एकादशी श्राद्ध पुंडलिकाबाबा पुण्यतिथी-मूर्तिजापूर (अकोला) मारोती महाराज पुण्यतिथी -माकनेर (बुलडाणा)		
शुक्रवार	भाद्रपद शु. ३ हरितालिका तृतीया वराह जयंती स्वर्णगौरी व्रत	शुभ दिवस	भाद्रपद शु. ११ सूर्याचा उत्तरा नक्षत्रप्रवेश वाहन : हत्ती रामानंद महाराज पुण्यतिथी-पाटणबोरी (यवतमाळ)	शुभ दिवस (सं.१०.५५प.)	भाद्रपद कृ. ३ तृतीया श्राद्ध सत्यदेव महाराज पुण्यतिथी-नवी भारवाडी (अमरावती)	भाद्रपद कृ. ११ द्विदशी श्राद्ध		
शनिवार	भाद्रपद शु. ४ श्रीगणेश चतुर्थी पार्थिव गणपती पूजन चंद्रदर्शन निषेध (चंद्रास्त रात्री ०८.४९) जैन संवत्सरी (चतुर्थी पक्ष) राजे उमाजी नाईक जयंती यशवंतबाबा पुण्यतिथी -मुसळखेडा (अमरावती)	शुभ दिवस (साय.५.३६प.)	भाद्रपद शु. १२ परिवर्तिनी एकादशी पारशी अर्दिबेहस्त मासारंभ	शुभ दिवस (सं.११.४९प.)	भाद्रपद कृ. ४ संकष्ट चतुर्थी चंद्रोदय ०८.३४ चतुर्थी श्राद्ध भरणी श्राद्ध	शुभ दिवस	भाद्रपद कृ. १२ द्विदशी श्राद्ध	



**LAKHMAN REMIXA**  
MOUSE & RAT GLUE TRAPS

लक्ष्मणरेखा  
अशी पकड बनवतो कि,  
उंदीर पळून जाऊ शकत नाही.

1. पाल आणि इतर सर्व तेलाचा (सुको, गुण्य)  
मिश्रणाने टिपकाठी.  
2. सुपर चिकट गुण्य अलायस.  
3. गंध नसलेला अग्नि विषादी.  
4. वापरा नंतर सहजपणे नष्ट (डिस्ट्रीस) करता येते.

www.midashygiene.net

**Link**  
Security Ensured

Pad Lock | Furniture Fitting | Door Fitting

1800-547-4559  
www.LinkLock.com

ऑगस्ट २०२४

र	४.११.१८.२५
सो	५.१२.१९.२६
मं	६.१३.२०.२७
बु	७.१४.२१.२८
शु	८.१५.२२.२९
शु	९.१६.२३.३०
श	१०.१७.२४.३१

ऑक्टोबर २०२४

र	६.१३.२०.२७
सो	७.१४.२१.२८
मं	८.१५.२२.२९
बु	९.१६.२३.३०
शु	१०.१७.२४.३१
शु	११.१८.२५.३२
श	१२.१९.२६.३३

सर्व गणेश भक्तांना  
गणेशोत्सवाच्या हार्दिक शुभेच्छा

**WHP**

वामन हरी पेठे ज्वेलर्स  
सोनेरी क्षणांचे सोबती!

www.whpjewellers.in





कर्करोग - नियती की निवड? डॉ. सुलोचना गवाडे

कर्करोगाचे केवळ नाव घेतले तरी सर्वसामान्यांच्या मनात धडकी भरते. पण कर्करोग हा आजार नवा नाही. अगदी ३-४ हजार वर्षे जुन्या प्राचीन मानवी अवशेषांमध्येही या रोगाचे अस्तित्त्व सापडले आहे.

आजची सर्वात प्रगत उपचारपद्धती म्हणजे प्रतिक्षमता (immune) थेरपी. यामध्ये शरीराची नैसर्गिक संरक्षण प्रक्रिया अधिक मजबूत करून कर्करोग नामोहरम करण्याचे तंत्र वापरले जाते.

हा इतका भयंकर रोग मुळात होतोच का आणि त्याला धोबिण्याचे प्रतिबंधक मार्ग काय आहेत. हा प्रश्न साहजिकच उभा राहतो. आजच्या आधुनिक जीवनात आपली आयुष्य पद्धती व सवयी बदलल्या आहेत. आता दिसणारे कर्करोगाचे कित्येक प्रकार पूर्वी अस्तित्वात नव्हते. आज जगातील प्रगतशील देशात कर्करोगाचे प्रमाण वाढते आहे.

तंबाखू हे कर्करोग होण्यामागचे एक प्रमुख कारण आहे. तंबाखूच्या सेवनाने मागच्या शतकात दहा कोटी मृत्यू झाल्याची आकडेवारी समोरी आली आहे.

फुफ्फुसे, त्वचा अशा अनेक प्रकारच्या कर्करोगाच्या उपचारात अतिशय प्रभावी ठरली आहेत. आजची सर्वात प्रगत उपचारपद्धती म्हणजे प्रतिक्षमता (immune) थेरपी. यामध्ये शरीराची नैसर्गिक संरक्षण प्रक्रिया अधिक मजबूत करून कर्करोग नामोहरम करण्याचे तंत्र वापरले जाते.

उपचारात कितीही प्रगती झाली, तरी कर्करोग हा अजूनही अतिशय गंभीर आजार आहे. या दुखण्यात रोगी आणि सर्व कुटुंब मानसिक व कित्येकदा आर्थिक अडचणींमुळे होरपळून निघते. कर्करोगाचे निदान लवकर झाले तर रोगमुक्त होण्याची शक्यता अधिक असते.

हा इतका भयंकर रोग मुळात होतोच का आणि त्याला धोबिण्याचे प्रतिबंधक मार्ग काय आहेत. हा प्रश्न साहजिकच उभा राहतो. आजच्या आधुनिक जीवनात आपली आयुष्य पद्धती व सवयी बदलल्या आहेत. आता दिसणारे कर्करोगाचे कित्येक प्रकार पूर्वी अस्तित्वात नव्हते. आज जगातील प्रगतशील देशात कर्करोगाचे प्रमाण वाढते आहे.

तंबाखू हे कर्करोग होण्यामागचे एक प्रमुख कारण आहे. तंबाखूच्या सेवनाने मागच्या शतकात दहा कोटी मृत्यू झाल्याची आकडेवारी समोरी आली आहे.

अलीकडे लोकांच्या आयुष्यात शिरकाव केलेल्या अनेक वाईट चालीरीतींचा कर्करोगाशी जवळचा संबंध प्रस्थापित झाला आहे. हल्ली पाश्चात्य मद्याचे सेवन आपल्याकडे सर्रास चालते. ही सवय भारतीयामाकरता नवीन आहे.

विदोशी मद्यामध्ये इथेनॉल हा मुख्य घटक असतो. शरीरातील पचनक्रियेमुळे त्याचे रूपांतर एसेटाल्डिहाइड ह्या विषजन्य रसायनात होते. ज्याचा परिणाम थेट जनुकांवर होतो. मद्य तयार करण्याच्या प्रक्रियेत सुद्धा अनेक विषारी कर्करोगाकार पदार्थ निर्माण होतात.

दारूमुळे कर्करोग होतो हे मान्य करायला पुष्कळ विरोध झाला. अखेरीस सप्टेंबर २०१८ मध्ये अमेरिकेच्या नॅशनल कॅन्सर इन्स्टिट्यूटने मद्य कर्करोगाकार आहे हे घोषित केले. मुद्दा असा की, एकेदर किती अल्कोहोल शरीरात जाते आणि किती वेळेला वेतले जाते, हे महत्त्वाचे आहे. कमी मद्य पिऊनही बायकांना पुरुषांपेक्षा जास्त त्रास होतो. दारूच्या जोडाने तंबाखूचे व्यसन असले तर कर्करोग होण्याची शक्यता निश्चितपणे जास्त वाढते.

बदलत्या जीवनशैलीमुळे समाजात लडपणाची समस्या वाढली आहे.

पाकनिर्णय

तिखट पुरणवडी
सुरेखा भामरे, पुणे
साहित्य : १ वाटी चणाडाळ, १/२ वाटी मूगडाळ, १/४ वाटी मटकी डाळ, १/४ वाटी मसूर डाळ, १/४ वाटी तुरडाळ, १/४ वाटी तांदूळ, प्रत्येकी छोटा चमचा हिंग, जिरे, ओवा, बडीशेप, धणे, ६-७ हिऱ्या मिरच्या, आवश्यकतेनुसार कडीपत्ता, कोथिंबीर, पुदिना, आले, ५-६ लसूण पाकळ्या, थोडे तीळ, तेल, चवीनुसार मीठ, थोडीशी चिंच, २ वाट्या गव्हाचे पीठ व आवश्यकतेनुसार पाणी.
कुती : वरील सर्व डाळी एकत्र करून एका मोठ्या पातेल्यात ४-५ तास भिजत ठेवा. त्यानंतर त्या डाळी स्वच्छ धुवून त्यातील पाणी काढून घ्या. मिसरच्या भांड्यात भाजलेले जिरे, धणे, बडीशेप, ओवा बारीक करून घ्या. नंतर त्यात हिऱ्या मिरच्या, आल्याचा तुकडा, लसूण पाकळ्या, थोडी कोथिंबीर, पुदिना, कडीपत्ता टाकून बारीक वाटा वाटलेले वाटण एका मोठ्या भांड्यात काढून त्यात चवीनुसार मीठ, हिंग, थोडे तीळ घालून चांगले एकजीव करून तिखट मिश्र डाळीचे पुरण तयार करून घ्या. आता पोळीसाठी एका परातीत गव्हाचे पीठ चाळणीने चाळून त्यात

थोडे मीठ व तेलाचे मोहन घालून पीठ मळून घ्या. थोडे मुरू झा. छोट छोट कणकेचे गोळे करून पेठून त्याच्या एक एक करून पातळ पांचा लाटा. पहिल्या पारीवर तिखट पुरण सर्वत्र पसरून लावा. त्यावर दुसरी पारी ठेवा व पुन्हा पुरण पसरवा. त्यानंतर त्याचा रोल करा. रोल करताना आतून बाहेरून चारही बाजूंना थोडे-थोडे पुरण लावा. याप्रमाणे २-३ रोल तयार करून घ्या. वाफेच्या चाळणीला तेल लावून त्यात ठेवा. गॅसवर मोठ्या कडईत पाणी, थोडी चिंच किंवा लिंबाचा तुकडा घालून त्यावर स्टँड ठेवा. त्या स्टँडवर रोलची चाळणी ठेवा. झाकण ठेवून गॅस मंद करा व १५-२० मिनिटे चांगले वाफवून घ्या. रोल वाफवून थोडे थंड झाल्यावर त्याच्या वड्या पाडा. ह्या वाफलेल्या पीटिक वड्या ओले खोबरे व ओल्या शेंगदाण्याच्या चटणी किंवा पुदिना चटणीसोबत तसेच सांबरसोबतही खाऊ शकता. शॅलॉ/डोप फ्राय करूनही ह्या वड्या खाता येतात.



संकष्ट चतुर्थी वंदोदय

Table with 3 columns: Location, Amount, and Date. Includes entries for Mumbai, Thane, Pune, etc.

विवाहास उपयुक्त दिवस

Table with 2 columns: Location and Date. Includes entries for Amravati, Akola, etc.

एटीएम कार्डसोबत विम्याचे कवच

आपल्या देशात कोट्यवधी लोक एटीएम कार्ड वापरतात. मात्र बहुतेक एटीएम कार्डधारकांना हे माहीत नाही, की त्यांच्या एटीएम कार्ड किंवा डेबिट कार्डसोबत त्यांना 'एटीएम कार्ड अपघात विमा' आणि 'एटीएम कार्ड जीवन विमा' मिळतो. विम्याची रक्कम : वेगवेगळ्या एटीएम कार्ड्सना वेगवेगळ्या रकमेच्या विम्याचे संरक्षण मिळते. एसबीआयच्या मास्टर कार्ड किंवा व्हिसा कार्डवर तुम्हाला २० लाखांपर्यंत विम्याचे संरक्षण मिळते. ज्या कार्डधारकाकडे 'क्लासिक कार्ड' असेल त्याला एक लाख रुपयांपर्यंत तर 'प्लॅटिनम कार्डधारका'ला २ लाख रुपये, 'मास्टर कार्डधारका'ला ५०

हजार रुपये, 'प्लॅटिनम मास्टर कार्ड' आणि 'व्हिसा कार्डधारका'ला ५ लाख रुपयांपर्यंतचा विमा मिळतो. प्रधानमंत्री 'जन-धन योजने'च्या अंतर्गत ग्राहकांना १ ते २ लाख रुपयांपर्यंतचा विमा मिळतो. विम्याचा दावा कोण करू शकते? कार्डधारकाचा अपघाती मृत्यू झाल्यास त्याचा नॉमिनी ज्या बँकेचे कार्ड आहे त्या बँकेत जाऊन विम्याचा दावा करू शकतो अथवा कार्डधारक अपघातात जखमी झाल्यास, तो स्वतः बँकेत जाऊन विम्याचा दावा करू शकतो. अपघातात कार्डधारक एका हाताने किंवा पायाने अपंग झाल्यास ५० हजार रुपयांचे तर दोन्ही हात/पाय गमावल्यास एक लाख रुपयांचा विमा त्याला मिळू शकतो. कार्डधारकाचा अपघाती मृत्यू झाल्यास त्याच्याकडे असलेल्या कार्डवर विम्याचे संरक्षण अवलंबून असेल.

\* अधिक शास्त्रार्थ

इस्तारी महाराज पुण्यतिथी - पांढरकवडा (यवतमाळ)
सोनाजी महाराज पुण्यतिथी - माहूर कवडा (वाळपूर)
माणसांपेक्षा बरेच जास्त दिसते. लाल मांस (मटण, गोमांस व हुकराचे मांस) जास्त प्रमाणात खाल्ल्यास आतड्याचा कर्करोग होण्याची शक्यता वाढते, हे आता निर्विवादपणे स्वीकारले गेले आहे. त्यामुळे अन्नातील लाल मांसाचे प्रमाण मर्यादित ठेवणेच हितकारक आहे. हे मान्य, की प्रत्येक लडू व्यक्तीला कर्करोग होत नाही आणि एखादा सात्विक आयुष्य जगणारा, दारूला स्पर्श न करणारा माणूस कधीतरी अल्पवयातच या रोगाने ग्रासला जातो. हे असे का होते, याची कारणे त्या व्यक्तीची आनुवंशिकता, जनुके व त्याच्या आजूबाजूचे वातावरण यावर अवलंबून असावीत. ती उत्तरे शोधण्यासाठी संशोधन चालू आहे. तोपर्यंत सध्या उपलब्ध असलेल्या ज्ञानाच्या साहाय्याने योग्य जीवनशैलीची निवड करून कर्करोगाला दूर ठेवण्यासाठी प्रयत्न करायला हवेत, सजग राहायला हवे. त्यासाठी नियतीला व देवाला बोल न लावता वैद्यकादृष्टीचे सवयीचे महत्त्व जाणून घ्यायला हवे. (लेखिका कर्करोग संशोधक असून 'कर्करोग : माहिती आणि अनुभव' हे पुस्तक त्यांनी लिहिले आहे.)

हा महिना असा जाईल जवळ साळगावकर

मेघ : काही रिकामटेकडे उगाच चर्चेचे पालाळ लावतात. त्यांच्यापासून चार हात लांब राहणे आपल्यासाठी फायद्याचे होईल. कौटुंबिक समस्या एकामागोमाग एक हातावेगळ्या करता येतील. वाढत्या आर्थिक लाभाने बचतीचा वाढता आकडा सुखावून टाकणारा असेल.
वृषभ : आनंदासाठी काम कराल तर आनंद मिळणार नाही, परंतु आनंदी होऊन काम कराल तर आनंद नक्की मिळेल. प्रेमसंबंधात आपले सहकार्य महत्त्वाचे आहे. तणावाला धारा देऊ नका. कोणत्याही प्रकारचा वादविवादापासून दूर राहा.
मिथुन : आयुष्यातील मोठ्या आव्हानांना सामोरे जाण्याची तयारी ठेवा. घरात व बाहेर दोन्ही आघाड्यांवर धैर्यने तोंड द्यावे लागेल. संततीची विशेष काळजी घ्या. त्यांचे मनोबल सांभाळ. आपल्या बोलण्याचा प्रभाव इतरांवर पाडाल.
कर्क : अनेकजाला भाकरी घ्यावी पण ओसरी देऊ नये. अपरिचित माणसांशी अधिक सलगी करू नये. जबाबदारीची कामे करताना संबंधित व्यक्तींना विश्वासात घेणे गरजेचे आहे. कामाचा व्याप कमी करण्याचा प्रयत्न करा. सत्य स्वीकारा.
सिंह : मनारी बाळगलेले स्वप्न पूर्ण झाल्याशिवाय संघर्षाचे मैदान सोडू नका. माणसाला एखादी गोष्ट करायचीच असेल तर मार्ग सापडतो आणि करायची नसेल तर महिन्यात मिळणार आहे.
कन्या : संयमाने आणि धीराने वाटचाल करत राहा आणि प्रपत्तीची कास सोडू नका. यश तुमचेच असेल. कौटुंबिक स्वास्थ्य चांगले राहील. रगावर नियंत्रण ठेवल्यास अडथळे कमी होतील. विरोधकांना नामोहरम करण्यात यश मिळेल.
प्रातरा निकष : अपघाताच्या तारखे-आधी ४५ ते ९० दिवसांमध्ये कार्डद्वारे आर्थिक व्यवहार झाले असतील, तर तुम्ही विम्यासाठी पात्र ठरता. कशी आहे प्रक्रिया? स्वतः कार्डधारक किंवा नॉमिनी यांनी संबंधित बँकेत जाऊन अर्ज करावा. यासाठी दुर्घटना घडल्यावर तत्काळ बँकेला माहिती द्यावी. या अर्जासोबत कार्डधारकाच्या मृत्यूचा दाखला, जखमी असल्यास संबंधित हॉस्पिटलची बिले, औषधांची बिले, बँकेचे पासबुक आदी कागदपत्रे बँकेत जमा करावी लागतात.
आरबीआयच्या नियमानुसार बँका आपल्या ग्राहकाला सुविधा देत असतात. पण, कार्डधारकांना किती रुपयांपर्यंतचे विम्याचे संरक्षण द्यावे याबाबत काही ठोस नियम नसल्याने प्रत्येक बँकेचे विम्याबाबतचे धोरण किंवा नियम हे वेगवेगळे आहेत. उदाहरणदाखल विम्यासाठी पात्र होण्यासाठी अपघाताच्या तारखेपासून ३० ते ६० दिवसांपूर्वी कार्डद्वारे २ ते ६ वेळा आर्थिक व्यवहार झाल्याची अट आहे. ही अट संबंधित बँके आणि क्लेमच्या आकड्यावर अवलंबून आहे. कार्डधारकाचा अपघातात मृत्यू झाल्यास त्याच्या निधनानंतर महिनाभराच्या आत संबंधित बँकेशी संपर्क करून आवश्यक कागदपत्रे जमा करणे गरजेचे असल्याची माहिती आर्थिक सल्लागार विशाल दोशी यांनी दिली.

Table with 7 columns: Saptak, Vrat, Date, Location, and other details. Includes entries for various months and festivals.